

潘景煌・陳姿樺的金線蓮世界

—自然體質 綠金身價 明星產業

全球生物科技產業正風起雲湧，許多歐美國家積極展開藥草研究與創新發展腳步。而在台灣，自古以來即流傳「神農嚐百草」的傳說，顯見國人運用藥草治病、強身已有數千年歷史，如能利用既有基礎，趕搭生技產業班車，為老祖宗智慧結晶的藥草文化重新定位，賦以現代化、科學化，發展空間將無可限量。



潘景煌、陳姿樺夫妻

南投縣埔里鎮特用作物第4產銷班培育號稱「藥王」的金線蓮，技術專精純熟，在農委會、921重建會鼎力協助下，爭取參與國科會農業生物技術「國家型科技計畫」，致力建構金線蓮整體產業的科學化、規格化。產官學緊密合作，古老農業正逐步蛻變，轉型成為具有高經濟價值的生技產業，指日可待。

傳統藥草・再創風華

埔里鎮特用作物第4產銷班成軍於民國88年，目前有10位班員，由曾獲神農獎的潘景煌、陳姿樺夫婦領軍，全年培育金線蓮種苗達800-1000萬株，數量相當可觀，所生產的金線蓮種苗過去以中草藥店為主要銷售通路，部分則供應餐廳作為藥



金線蓮禮盒

膳食材，國科會農業生物技術「國家型科技計畫」產學合作啓動後，正全力開發即溶膠囊、錠片、茶包等商品。

潘景煌表示，傳統上，金線蓮的使用多採煎、煮等方式，成分、劑量不易掌控，如能透過精密的萃取、濃縮、純化過程提煉出金線蓮的菁華物質，不但使用便利，更重要的是，可掌握劑量，提升使用效能及安全性，傳統藥草產業再創風華，科學化、數據化、規格化是必走之路。

對於藥草進階生技產業的前景，潘景煌相當看好。他表示，在歐美各國，中西藥草的特殊療效早受重視，並深入研究，科技先進的德國尤為盛行，透過科學分析、研究成分，許多傳統藥草用途更上一層樓。據他所知，德國在許多領域的研究成果甚至超越中國，且為產業廣泛應用，所創造的附加價值十分驚人，例如「銀杏」，德國由中國輸入原料，經過提煉、純化等程序，搖身一變，以藥品身分回銷中國，價格拉高了20倍。

潘景煌認為，科技帶動產業的效能不可限量，他預估中西藥草導入先進的



金線蓮

生物科技後，未來1、20年間，可望蔚為風潮。

婚紗攝影・轉行農業

潘景煌、陳姿樺夫婦原本經營婚紗攝影，78年間轉行投身農業，即加入挑戰性極高的金線蓮組織培養及種苗繁殖。談起當初選擇金線蓮為目標的緣由，潘景煌說，金線蓮號稱「藥王」，治病強身的傳奇事蹟說也說不完，吸引力十足。尤其早年金線蓮人工培植技術門檻極高，兩人四處打聽，幾乎少有成功案例。難度高，反而激起挑戰的雄心，就此一頭栽入，一走就是17年。

回想17年前深入埔里山區、初次探訪野生金線蓮的經過，潘景煌至今仍印象鮮明。當時，他帶著全套專業攝影器材，包括測光表、溫度計上山，運用攝影專長詳盡紀錄金線蓮的生長環境，即將離去時，他特地用手捧起泥土，細細感受金線蓮喜愛的土壤特質，帶著採集的野生金線蓮下山後，潘景煌設法調配所感受的土壤質地，盡可能複製金線蓮原來的生長環境，果然第一次人工培育即有不錯的成績，所移植的金線蓮少有水土不服情形。

潘景煌說，當時一般培植場多採用細砂、蛇木作為培植土材料，其實與金線蓮原始生長環境並不符合，違背自然法則，導致問題叢生。

遵循自然・成果豐碩

初次嘗試就獲得成功，證明重視「自然」是正確方向，此後，潘景煌、陳姿樺夫婦即遵循此方向，逐步打造兩人的「金線蓮世界」。

雖是半路出家，且一腳跨入高難度領域，潘景煌夫婦憑著昂揚的研究精神，一次又一次突破瓶頸，不斷地試驗、改進並開發新技術，具體成果包括自行研發獨特金線蓮培養基，培養整齊健壯的植株；篩選抗病品種，使存活率由80%提高至98%；利用金線蓮果莢無菌播種法，提高萌芽率；率先採用800 cc 培養皿，大幅增加年產量；自創專用滾動床栽培金線蓮，提高土地利用面積25%，並可減少地震時的損失；利用廢棄的遮陰網，自製栽培用降溫系統，降低生產成本。

在不斷的努力下，如今潘景煌、陳姿樺夫婦的金線蓮組織培養存活率已接近百分之百，更可貴的是，整個培育過程完全切合他們對「自然」的堅持，化肥、藥劑使用量少之又少，所生產的金



培養瓶內的幼苗



提煉金線蓮的精密儀器

線蓮為全國第一個獲得「吉園圃」認證，陳姿樺並獲得神農獎專業農民的肯定。

政府加持・如虎添翼

政府為協助金線蓮產業發展，由國科會辦理研究計畫，到全國各地遴選合作農家，進行金線蓮專案研究。當時仍以個體戶型態、在金線蓮產業單打獨鬥的潘景煌夫婦，挾著純熟的培育技術，獲選為唯一提供學術研究的合作農家，在國家型計畫投入資源協助下，潘景煌夫婦研究力道如虎添翼，金線蓮朝向生技產業發展也加足動力。

金線蓮堪稱傳奇作物，傳奇性不僅是其藥效，還包括它的售價與栽培方式。金線蓮在生物學的分類為蘭科、金線蓮屬，據學術單位研究，證實金線蓮具有保肝、降血糖等功效，民間更普遍認為金線蓮對抗癌症、心臟病、糖尿病等疾病均有療效，幾乎可治百病，而有「藥王」之稱，不過在藥理人體試驗未完成前，金線蓮目前的商業用途仍屬保健食品範疇。

嬌貴作物・價格高檔

金線蓮原產地所在環境

為海拔1,500公尺上下的闊葉林、遮蔭且潮濕的腐植土上，喜好陰涼的環境，根部則喜歡鬆軟的介質。金線蓮對生長環境變化相當敏感，溫度、溼度容忍度低，對病蟲害抵抗力也弱，且對空氣潔淨度要求甚高，若環境條件不合宜，存活率不高。大體而言，金線蓮屬嬌貴作物，因此身價一直維持高檔，據潘景煌統計，近年來，金線蓮產地價格每公斤高達4000元，珍貴宛如「綠金」般。

潘景煌表示，金線蓮培植技術門檻雖然較高，但經農試所學者專家研究改良後，過去培植場發生整場植株如染上瘟疫般猝死、全軍覆沒情形已獲得控制，既使在低農藥用量的要求下，繁殖率也不差。不過，技術雖有突破，在炎熱的低海拔地帶，因環境差異性太大，仍不宜強行推廣。

嚴格選種・培植關鍵

潘景煌總結十數年來摸索、實驗的心得，提供有意踏入金線蓮培植領域的農民參考。他強調，嚴格的選種非常重要，他以埔里山區野生金線蓮作為繁殖種苗，在選種過程中，以優生學的觀點不斷汰弱留強，存活下來的種苗才用來組織培養，因此金線蓮種苗抗病性強，不需太多肥料，即可長得快又健康，此外必須慎選培養基土，他使用經過長時間實驗改良、以各種蔬果製成的培養基，

金線蓮反應良好，農友可在培養基方面多下功夫。



第4產銷班班長陳姿樺

潘景煌夫婦認為，身為農民，有責任對農業發展盡分心力。3年前起，配合農試所在南投、宜蘭、嘉義高海拔私有林地上，默默進行金線蓮山區原生地復育計畫。潘景煌說，成就事業的金線蓮，既取之於山區，就應回到山上，在原生地復育，一方面可保存物種，也希望金線蓮適地適種，在原生環境中繼續保有純淨自然的品質。

設文化館・展示成果

此外，為讓更多人了解金線蓮的用途與功能，在921重建會等單位協助下，潘景煌夫婦領軍的埔里鎮特用作物第4產銷班，於班隊經營基地「有容」金線蓮生態園區裡，合力籌設金線蓮文化館，展示保健藥草研究成果、生物科技發展資訊、相關產品開發運用，並計畫擴建教學園區，館內設計兼顧埔里地方特色，希望為當地觀光休閒產業增添一處知性之旅的景點。

目前文化館主體結構已經完工，軟

體設施也緊鑼密鼓進行，預計於今年921當天揭幕。

回首來時路，從對農事一竅不通的門外漢到如今卓然有成，潘景煌夫婦對外界許多幫助無限感激，尤其感謝國內植物組織培育權威蔡新聲博士，在農業試驗所任內，長期投注中草藥領域，研究成果非凡，為農業生技應用於產業打下堅實基礎，而蔡博士主持國科會國家型科技計畫藥用保健植物組，規劃生技發展大計，更為金線蓮進軍生技產業開啟大門。

潘景煌說，參與國家型科技計畫，扮演進軍生技產業的尖兵，是第4產銷班的榮幸，班隊10人只是做好該做的事，農委會、國科會、921重建會、埔里農會等單位鼎力協助，班隊才有源源不絕的能量大步向前，在通力合作下，藥草生技產業天地將無限寬廣。

